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ATA N° 01/2024 – Conselho Deliberativo 

 

Ata da 1ª Reunião Ordinária do Conselho Deliberativo de 2024, realizada no dia 29 de janeiro de 2024. 

 

Aos vinte e nove dias do mês de janeiro do ano de dois mil e vinte e quatro, às onze horas foi realizada de 

forma híbrida na sede da Autarquia Previdenciária do Município do Ipojuca - IpojucaPrev e pela plataforma 

Microsoft Teams, através do link repassado a todos os membros titulares e suplentes dos órgãos colegiados 

do IpojucaPrev, a primeira reunião ordinária do Conselho Deliberativo do ano de dois mil e vinte e quatro.  

 

Desta forma, participaram da reunião:  

 

Matheus Crisóstomo, representante da empresa Lema Economia & Finanças; o  Presidente do Conselho 

Deliberativo, Marcos Paulo Alves Cavalcanti de Oliveira, e os demais membros titulares e suplentes do 

Conselho Deliberativo: Maria De Lourdes Celestino Muniz De Souza, Paula Deize Gomes Do Nascimento e 

Marcos Bastos Lins; o Presidente do Conselho Fiscal, Márcio Fernando Soares da Silva e os demais 

membros titulares e suplentes do Conselho Fiscal: Anderson Jofre Gomes Da Silva, Gabriela Farias Gomes 

Bezerra Veras, Severino Paulo Da Fonseca, Adriclélia Ramos Silva Oliveira e João Luiz Da Silva; o 

Presidente do Comitê de Investimentos, Tacyto Themystocles Morais De Azevedo, e os demais membros 

titulares e suplentes do Comitê de Investimentos: Anderson Jofre Gomes Da Silva, Agrinaldo Araújo Júnior, 

Maria De Lourdes Celestino Muniz De Souza, Márcio Fernando Soares da Silva, Gabriela Farias Gomes 

Bezerra Veras, Marcos Paulo Alves Cavalcanti de Oliveira e Aline Melo De Freitas; o Diretor de 

Investimentos do IpojucaPrev e Membro do Comitê de Investimentos, Sr. Marcelo Marinheiro; o Presidente 

Executivo do IpojucaPrev e Membro do Comitê de Investimentos, Sr. Helton Ferreira; A Diretora 

Administrativa Financeira, Srª Alcione Pontes, e a Superintendente de Investimentos do IpojucaPrev, Srª 

Laryssa Brandão. 

 

Destaca-se que com o objetivo de externar e demonstrar as ações que estão sendo executadas e 

priorizando sempre o contínuo desenvolvimento do IpojucaPrev e consequentemente da Diretoria de 

Investimentos, foram convidados todos os membros titulares e suplentes de todos os Órgãos Colegiados do 

IpojucaPrev para acompanhar a reunião. Com o quórum suficiente de membros, a reunião foi iniciada e 

conduzida pelo Diretor de Investimentos, Sr. Marcelo Marinheiro, que primeiramente agradeceu a 

participação dos membros presentes. A reunião teve como objetivo principal informar e deliberar sobre fatos 

relevantes referentes à Diretoria de Investimentos e demais atividades pertinentes do IpojucaPrev, visando 

à maior transparência e o melhor desempenho da autarquia, contendo as seguintes pautas: 

 

01 - Apresentação dos Resultados e do Relatório de Acompanhamento da Política de Investimento - 

dezembro/2023; 

02 - Proposta de Alocação para fevereiro/2024; 

03 - Atualização/Credenciamento das Instituições e Produtos de Investimento; 
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04 - Relatório Preliminar de Auditoria da CGM - Controle Interno 2022.2; 

05 - Proposta de Calendário de Reuniões Ordinárias dos Órgãos Colegiados para 2024; 

06 - Panorama de inscrições para certificações dos membros dos Órgãos Colegiados; 

07 - Prestação de Contas de Dezembro/2023 – Diretoria Administrativa e Financeira. 

 

O Sr. Marcelo Marinheiro começou fazendo uma breve apresentação de todos os assuntos que seriam 

expostos ao decorrer da reunião, conforme as pautas que tinham sido enviadas previamente por e-mail, 

juntamente com os documentos pertinentes. 

 

01 – Apresentação dos Resultados e do Relatório de Acompanhamento da Política de Investimento - 

Dezembro/2023: A pauta foi conduzida pelo Sr. Marcelo Marinheiro. Primeiramente, foi feita uma 

apresentação sobre o cenário econômico e político externo e interno e como esses fatos impactaram os 

fundos de investimentos contidos na carteira, além de evidenciar as expectativas do mercado para o futuro, 

seguindo as perspectivas dos analistas expondo o cenário nacional e internacional. Depois do cenário 

econômico, foi apresentado o fechamento da carteira no mês de dezembro, a posição dos investimentos, 

sua disponibilidade para resgate, sua carência, o saldo no final de dezembro, a participação do fundo 

previdenciário sobre o total das aplicações dos fundos de investimentos, a quantidade de cotas, a relação 

entre o investimento no fundo e a participação sobre o patrimônio líquido do FUNPREI e o seu 

enquadramento de acordo com a Resoluções CMN n° 4.963, de 25 de novembro de 2021 e a Política de 

Investimentos do IpojucaPrev. 

 

Também foi mostrada a distribuição por segmento, por artigo/resolução, por instituição gestora, por 

administrador e subsegmento, o retorno dos investimentos, a volatilidade dos ativos, e as rentabilidades dos 

seus respectivos benchmarks, o retorno dos investimentos após as movimentações de aplicações e 

resgates no mês de dezembro, as aplicações e os resgates que foram feitos no mês de dezembro, o saldo 

atual, o retorno mensal e anual tanto da carteira como da meta atuarial, o GAP entre elas e o VaR, a 

evolução patrimonial  do FUNPREI, os dados e gráficos de comparação entre a rentabilidade mensal da 

carteira do FUNPREI de 1,81% (acumulada no ano de 13,15%) e da meta atuarial de 0,97% (acumulada no 

ano de 9,83%). 

 

Foi feita uma retrospectiva em relação ao cenário de 2023, que começou com instabilidade, especialmente 

devido às incertezas em relação à governabilidade do novo governo brasileiro e às medidas fiscais. O Índice 

de Preços ao Consumidor Amplo (IPCA) mostrou desaceleração, influenciado pela queda nos preços dos 

alimentos, petróleo e valorização do real.  

 

Como medida para alterar a visão negativa em relação ao cenário interno, o governo iniciou discussões 

sobre projetos relacionados às áreas fiscal e tributária. Primeiramente, foi apresentada a nova regra fiscal, 

cuja premissa fundamental era vincular as despesas ao volume de receitas arrecadado. O projeto seria 

debatido ao longo dos meses subsequentes, tendo sua efetivação com a sanção presidencial. Também foi 
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aprovada durante o ano a reforma tributária, que tem como objetivo principal reduzir a complexidade do 

sistema tributário nacional. 

 

O cenário internacional também trouxe desafios, com aumento dos juros nas nações desenvolvidas, o que 

levantava questionamentos acerca dos impactos na atividade econômica global. Além disso, a tensão no 

sistema financeiro internacional aumentou após a falência de importantes bancos.  

 

Seguindo esse contexto, no Brasil presenciamos um estresse no mercado de crédito privado após os 

problemas com Light e Americanas virem à tona. Naquele momento, até mesmo fundos de crédito privado 

que não possuíam títulos destas empresas em carteira acabaram sofrendo, haja vista o medo que se 

espalhou pelo mercado. 

 

Em relação à atividade econômica, o país surpreendeu positivamente com um crescimento econômico 

superior ao esperado nos primeiros dois trimestres, impulsionado pela agropecuária e serviços. 

 

O avanço das reformas, a redução da inflação e os sinais de desaceleração econômica foram fatores que 

respaldaram a decisão do Banco Central de iniciar o ciclo de corte de juros na reunião de agosto do Comitê 

de Política Monetária (Copom) do Banco Central. Esse movimento de cortes persistiu ao longo dos meses 

subsequentes de 2023, culminando em uma taxa Selic em 11,75% ao final do ano. 

 

Internacionalmente, os EUA mantiveram um crescimento robusto, com isso a política restritiva do FED 

gerou preocupações sobre a eficácia das medidas restritivas do FED para conter a inflação. Nesse contexto, 

observou-se uma alta na rentabilidade dos títulos de longo prazo nos Estados Unidos entre meados de maio 

e final de outubro, impactando negativamente os investimentos globais. 

 

Esse cenário alterou-se durante o mês de novembro após dados mais favoráveis relacionados ao mercado 

de trabalho americano, o que levou as taxas dos Treasuries (títulos emitidos pelo governo dos Estados 

Unidos) a registrarem uma queda acentuada. Esse movimento impulsionou positivamente os investimentos 

globais, elevando o apetite dos investidores a ativos de risco. Novembro e dezembro se destacaram como 

meses bastante positivos para os mercados de renda variável e renda fixa de maior duration. 

 

No cenário doméstico, a inflação fechou dentro da meta, enquanto o mercado de trabalho demonstrou 

resiliência. Os investimentos, apesar da volatilidade, apresentaram rentabilidades positivas, com destaque 

para ativos de renda variável e renda fixa de maior duração. O CDI e IRF-M 1 também alcançaram suas 

metas no acumulado do ano. 

 

Dezembro continuou a ser favorável para investimentos de maior risco, como renda variável e renda fixa de 

maior duration. O destaque do mês foi novamente o IBOVESPA, que subiu 5,38%, após alta de 12,54% em 

novembro. Após estes resultados, o índice fechou o ano acima de 134 mil pontos, com alta de 22,28%. O 
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S&P 500 também apresentou forte valorização, subindo 4,42%, após alta de 8,92% em novembro, e fechou 

o ano com alta de 24,23%. Do lado da renda fixa, destacaram-se os índices compostos por títulos mais 

longos, como o IMA-B 5+, IMA-B e IRF-M 1+, que apresentaram alta de 3,94%, 2,75% e 1,73%, 

respectivamente. No que se refere a investimentos mais conservadores, como IRF-M 1 (0,91%) e CDI 

(0,90%), ambos permaneceram levemente acima da meta do mês. Destaca-se que, apesar da continuidade 

do ciclo de cortes de juros pelo Banco Central, os investimentos de menor risco continuaram a entregar 

retornos condizentes com a meta até o fechamento do último mês do ano. Sendo assim, todos os índices 

superaram a meta em dezembro, assim como ocorreu no mês anterior. 

 

Também foi feito um retrospecto das estratégias adotadas durante 2023. No início do ano, a carteira estava 

bem defensiva, com um bom percentual de investimentos em ativos atrelados ao CDI, visando se aproveitar 

da SELIC alta e se defender das incertezas fiscais e condução do novo governo, conforme descrito no 

cenário, portanto, o comitê optou por não aumentar exposição em renda variável, apesar das boas 

perspectivas, já que havia uma boa margem de segurança na renda fixa. 

 

As perspectivas em relação a investimentos no exterior eram negativas no início do ano, por conta da 

projeção da recessão americana, inflação em alta e taxa de juros em alta. Porém, boa parte do mercado 

não contava com o desempenho tão favorável das empresas de tecnologia, que puxaram os índices 

americanos. Com isso, a estratégia de manutenção da posição dos investimentos no exterior se mostrou 

acertada, trazendo excelentes ganhos para a carteira em 2023. Com isso, percebe-se a importância de se 

manter a carteira diversificada. 

 

Em meados de Maio, foi deliberado pelo comitê o início de um alongamento gradual da carteira, visando se 

beneficiar do fechamento da curva de juros e se posicionando mais na parte intermediária da curva, 

evitando a volatilidade dos vértices mais longos. Essa estratégia também trouxe bons resultados para a 

carteira.  

 

Foi demonstrada a contribuição de desempenho de cada uma das estratégias presentes na carteira. Além 

disso, foi demonstrada a evolução patrimonial no período de janeiro até dezembro de 2023, a liquidez da 

carteira de forma monetária, detalhando os fundos com liquidez até 30 dias, de 30 a 365 dias, acima de 365 

dias e o valor na carteira dos fundos estressados. Visando acompanhar o desempenho dos ativos, foi 

demonstrada a composição da carteira comparando alguns indicadores de risco x retorno dos ativos, 

subdivididos pelos benchmarks. Foram demonstrados também os seguintes dados que estavam previstos 

para serem acompanhados pela Política de Investimento vigente com: o nome dos fundos, o retorno dos 

investimentos no mês, a volatilidade, o VaR, índice Sharpe, índice Treynor, retorno histórico dos 

investimentos, a comparação do retorno em diversas janelas (no ano, 03, 06, 12, 24 e 36 meses). No 

Relatório de Acompanhamento da Política de Investimentos, constam as análises detalhadas dos dados 

encontrados nessas tabelas de risco x retorno, além de diagramas de dispersão dos ativos em relação aos 

seus benchmarks.  
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Foi fado destaque aos resultados dos fundos de renda variável que vêm sendo analisados mais de perto e 

que foram assunto da reunião extraordinária do dia 23 de Outubro de 2023, no qual foram recebidos os 

gestores dos fundos BTG PACTUAL ABSOLUTO, SULAMÉRICA SELECTION e ITAÚ DUNAMIS para tratar 

dos seus resultados. Ressaltou-se que os fundos do BTG e Itau até que passaram a ter desempenhos mais 

condizentes com o benchmark, mas o da Sulamerica ainda não tem conseguido se recuperar. Portanto, nas 

próximas movimentações, serão feitas propostas de movimentações maiores, após análises de outras 

opções.  

 

O Relatório Mensal de Acompanhamento da Política de Investimentos foi aprovado por unanimidade pelos 

membros presentes do Comitê de Investimentos e seguiu para análise do Conselho Deliberativo e Conselho 

Fiscal. Os membros do Conselho Deliberativo presentes na reunião aprovaram por unanimidade o relatório. 

 

02 – Proposta de Alocação para Fevereiro/2024: Diante do cenário econômico abordado anteriormente, 

foi apresentado um estudo realizado pela empresa de consultoria LEMA em parceria com a Diretoria de 

Investimentos do IpojucaPrev.  

 

A proposta de alocação abaixo visa dar continuidade à estratégia de alongamento da carteira, aumentando 

a posição em IMA-B, índice composto por títulos públicos atrelados à inflação, com duration em torno de 

sete anos. O índice se posiciona na parte intermediária da curva, entre o IMA-B 5, que é composto apenas 

por títulos de vencimento inferior a cinco anos e o IMA-B 5+, que tem duration de cerca de 11 anos. A 

estratégia de alongamento de carteira visava oportunidades de ganho com a expectativa de continuidade do 

movimento de fechamento da curva de juros do Brasil, que foi observado durante os meses de novembro e 

dezembro de 2023. Neste caso, os índices mais longos tendem a se beneficiar e registrar rentabilidades 

superiores à meta. Como os fundos IMA-B adotam uma gestão passiva, ou seja, buscam replicar a carteira 

e o desempenho do seu benchmark, a escolha pela instituição que exercerá a gestão se torna indiferente, 

uma vez que esses fundos apresentam resultados similares. É importante salientar que a alocação prezou 

pela cautela, considerando as recentes mudanças de projeções quanto ao início do ciclo de cortes de juros 

nos Estados Unidos e questões domésticas relacionadas ao quadro fiscal, evitando então a ponta mais 

longa da curva. A orientação visa manter alocações de forma mais pontual, sem alterar a estrutura da 

carteira de forma substancial. 

 

Ressaltamos que o estudo de alocação tomou como base a posição dos investimentos do FUNPREI, os 

valores atualmente disponíveis em conta na data próxima à reunião, assim, poderão ter valores defasados 

por conta de valorização ou desvalorização das cotas dos fundos em carteira, com base na Resolução CMN 

nº 4.963/2021. 

RESGATES 

ENQUADRAMENTO CNPJ FUNDO VALOR 

- - REPASSES PREVIDENCIÁRIOS R$   1.500.000,00 

TOTAL R$   1.500.000,00 
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APLICAÇÔES 

ENQUADRAMENTO CNPJ FUNDO / ATIVO VALOR 

Artigo 7, Inciso I, "b" 07.442.078/0001-05 BB IMA-B TP FI RF R$   1.500.000,00 

TOTAL R$   1.500.000,00 

 

A proposta de alocação de recursos foi aceita por unanimidade dos membros do Comitê de Investimentos 

presentes na reunião e seguiu para análise do Conselho Deliberativo e Conselho Fiscal. Os membros do 

Conselho Deliberativo presentes na reunião aprovaram proposta encaminhada pelo Comitê de 

Investimentos. 

 

03 - Atualização/Credenciamento das Instituições e Produtos de Investimento: Antes da realização de 

qualquer aplicação é necessário que as Instituições Financeiras e seus respectivos produtos de 

investimento sejam devidamente credenciadas perante o IpojucaPrev, com aprovação do Comitê de 

Investimentos e análise dos Conselhos para que assim possa ser verificado e analisado detalhadamente as 

condições de segurança, rentabilidade, solvência e liquidez previstas na Resolução CMN nº 4.963/2021 e 

os demais critérios como: atos de registro ou autorização expedido pelo Banco Central do Brasil, Comissão 

de Valores Mobiliários ou órgão competente quando aplicável; observação de elevado padrão ético das 

empreses e regularidade fiscal e previdenciária das instituições que visam receber as aplicações dos RPPS 

seguindo a Portaria MTP 1467/2022. No âmbito do Município, a regulamentação é feita pelos seguintes 

documentos: Portaria nº 119, de 09 de novembro de 2017 (atualizada pela Portaria nº 69, de 02 de Junho 

de 2021) e a Portaria nº 70, de 02 de Junho de 2021. No mês de janeiro de 2024 não foram analisados 

documentos jurídicos, financeiros, fiscais e técnicos de instituições financeiras e seus fundos, para 

renovação ou realização de um novo credenciamento. 

 

04 – Relatório Preliminar de Auditoria da CGM - Controle Interno 2022.2: O Relatório de Controle 

Interno teve como objetivo expor um diagnóstico e a conformidade em relação às ações exigidas pelo 

Programa de Certificação Institucional e Modernização da Gestão (Pró-Gestão) e as atividades executadas 

até o momento pela Autarquia Previdenciária do Município do Ipojuca (IpojucaPrev) com o objetivo de 

proporcionar à perpetuação e acompanhamento das boas práticas estabelecidas. Conforme definido por 

reuniões internas entre o IpojucaPrev e a Controladoria Geral do Município do Ipojuca (CGM). Os relatórios 

são emitidos semestralmente e, no mês de dezembro, o IpojucaPrev recebeu da Controladoria o relatório 

preliminar referente ao segundo semestre do ano de 2022, que já foi analisado e respondido, para que a 

CGM conclua a versão final do relatório. Em relação ao primeiro semestre do ano de 2023, os dados já 

foram encaminhados para a CGM para consequente análise e desenvolvimento do relatório de auditoria 

referente ao período. 

 

05 – Proposta de Calendários de Reuniões Ordinárias dos Órgãos Colegiados para 2024: Foi 

apresentada uma proposta de calendário de reuniões da Diretoria de Investimentos para o ano de 2024 aos 

membros dos conselhos e do comitê a fim de que aprovassem as datas mensais propostas. Todos os 

membros do Conselho Deliberativo aprovaram o calendário proposto. 
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06 – Panorama de inscrições para certificações dos membros dos Órgãos Colegiados: Em 

atendimento ao Art. 4º da Portaria SEPRT/ME nº 9.907, de 14 de abril de 2020, que trata da exigência da 

certificação profissional dos dirigentes, gestores de recursos e membros dos conselhos e comitês dos 

regimes próprios de previdência social, foi demonstrado um panorama das inscrições para as provas de 

certificação dos membros dos Conselhos e do Comitê de Investimentos do IpojucaPrev, para que os 

mesmos se mantenham atualizados sobre os assuntos e legislações voltados para a gestão de RPPS, além 

de continuem aptos a compor o Órgão Colegiado do qual faz parte. Conforme dito nas reuniõe anteriores, 

para os servidores que tiveram as suas certificações vencendo no primeiro trimestre de 2024, foram 

realizadas as inscrições na Nova Certificação pelo Instituto Totum, para que pudessem realizar a prova 

antes do vencimento da certificação e poderem continuar aptos a exercerem suas atribuições como 

membros dos Órgãos Colegiados do IpojucaPrev. Foi informado que o membro do Comitê de Investimentos 

Agrinaldo Araujo fez a prova e está apenas aguardando o resultado ser divulgado pelo Instituto Totum. 

 

07 – Prestação de Contas de Dezembro/2023 – Diretoria Administrativa e Financeira: A Diretora 

Administrativa e Financeira, Srª Alcione Pontes, fez a prestação de contas e apresentação dos dados 

quantitativos e qualitativos do RPPS referentes ao mês de dezembro de 2023, informando: os totais de 

atendimentos protocolados, bem como a principal natureza dos mesmos, o resumo das ações da CPL 

(Comissão Permanente de Licitação), o quantitativo e qualitativo da folha de pagamento, os totais de 

despesas, contribuições previdenciárias e receitas orçamentárias do FUNPREI, bem como, o demonstrativo 

de acompanhamento da taxa administrativa do IpojucaPrev referente ao mês da prestação de contas. A 

Diretoria Administrativa e Financeira colocou-se à disposição para prestar maiores esclarecimentos sobre os 

dados e suas atribuições.  

 

Tendo abordado todos os assuntos previstos na pauta e sem mais nenhuma observação dos presentes, o 

Diretor de Investimentos do IpojucaPrev, o Sr. Marcelo Marinheiro, agradeceu a presença de todos e 

encerrou a reunião. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

D4Sign f49dda74-c037-419c-83ed-2d4dc569b55b - Para confirmar as assinaturas acesse https://secure.d4sign.com.br/verificar
Documento assinado eletronicamente, conforme MP 2.200-2/01, Art. 10º, §2.



 

 
Ata da 1ª Reunião Ordinária do Conselho Deliberativo de 2024,  

realizada no dia 29 de janeiro de 2024. 

 

Pág.8 de 8 

 

Os anexos pertencentes da ata são: 

 

01 – Relatório de Acompanhamento da Política de Investimentos - Dezembro 2023; 

02 – Relatório Analítico de Investimentos - Dezembro 2023; 

03 – Apresentação dos Resultados - Dezembro 2023; 

04 – Proposta de Alocação para Fevereiro 2024; 

05 – Relatório Preliminar de Auditoria CGM – Controle Interno 2022.2; 

06 – Proposta de Calendário de Reuniões Ordinárias para o ano de 2024; 

07 – Apresentação da Diretoria de Investimentos; 

08 – Balancetes de Receitas e Despesas do FUNPREI - Dezembro 2023; 

09 – Balancetes de Receitas e Despesas do IpojucaPrev - Dezembro 2023; 

10 – Apresentação da Diretoria Administrativo Financeira.   

 
 
 
 
 

Composição Do Conselho Deliberativo 

Nome Matrícula  Membro  

Marcos Paulo Alves Cavalcanti De Oliveira 68015/1 Titular  

Moises Barbosa Campos 566/1 Suplente 

Maria De Lourdes Celestino Muniz De Souza  1081/1 Titular  

Paula Deize Gomes Do Nascimento 1098/1 Suplente 

Marcos Bastos Lins  180042/6 Titular  

Joaldo José Da Silva  180061/2 Suplente 

Adriano Marques De Assis Guerra 1104 Titular  

Marcelo Ricardo De Santana  67964/1 Suplente 

Ricardo Marlon De Oliveira Pereira 152 Titular  

José Ricardo Curato 1032 Suplente 

José Marcelo De Oliveira 782/1 Titular  

Maria Da Conceição Da Silva Chagas 1218/1 Suplente 
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